

以色列高官或被通缉

美国两党竭力“护短”

就国际刑事法院检察官申请逮捕以色列高级官员，美国总统约瑟夫·拜登、国会众议院议长迈克·约翰逊等民主、共和两党高层人士20日纷纷表态维护以色列，甚至威胁制裁国际刑事法院。

【两党齐声援】

国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日在一份声明中说，正向国际刑事法院申请对以色列总理本雅明·内塔尼亚胡、国防部长约亚夫·加兰特，以及叶海亚·辛瓦尔、伊斯梅尔·哈尼耶等三名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人的逮捕令。

美国民主党籍总统拜登当天发表书面声明，称国际刑事法院检察官申请逮捕以高官“离谱”。他晚些时候在白宫出席“美国犹太传统月”活动时说，美方不接受这一做法。“无论逮捕令可能意味着什么，绝不能把以色列与哈马斯相提并论。”

法新社报道，拜登同时就联合国国际法院正在审理的南非等国诉以色列“种族灭绝”案重申美方观点，声称新一轮巴以冲突中“正在发生的事不是种族灭绝”，强调美国对以色列的支持“坚如钢铁”。

美国国务卿安东尼·布林肯同一天发表声明，称国际刑事法院检察官的举

措“可能危及”加沙地带停火谈判。

共和党方面，众议院议长约翰逊发表声明，称卡里姆·汗的决定“缺乏依据、不合法”。“鉴于白宫缺乏领导力，国会正评估包括制裁在内的所有选项，以惩罚国际刑事法院、确保其领导层将因继续推进（逮捕以高官）承担后果。”

共和党籍国会参议员林赛·格雷厄姆扬言，将与国会两院两党同僚合作，“对国际刑事法院施加严苛制裁”。汤姆·科顿等12名共和党籍参议员先前联名致函卡里姆·汗，警告不得申请逮捕内塔尼亚胡等人，否则将面临制裁。

美国《政治报》网站报道，众议院共和党人已提出多项针对国际刑事法院的措施议案，但约翰逊的办公室暂未表态是否考虑列入议程。

【检察官解释】

卡里姆·汗在声明中说，以色列高官涉嫌“战争罪和反人类罪”的行为包括“通

过剥夺平民获取人道援助物资的机会，在冲突中蓄意针对平民，从而制造灭绝和饥饿”等。三名哈马斯领导人在本轮冲突中也存在“战争罪和反人类罪”行为。

卡里姆·汗当天接受美国有线电视新闻网专访时说，以色列有权利和义务解救被扣押人员，“但必须依据法律行事”。“不能因为哈马斯武装人员需要水，就让加沙地带全体平民都没水可用。”

他还说，如果以色列反对其做法，即便不认可国际刑事法院管辖权，也尽可向该法院申诉，“那正是我建议他们要做的。”

另一方面，卡里姆·汗说，检方团队掌握“多种证据”支持对哈马斯领导人申请逮捕，包括经过核实的去年10月7日袭击以色列相关视频和照片，以及目击人和幸存者提供的证词。

国际刑事法院设在荷兰城市海牙，根据《国际刑事法院罗马规约》设立，可对犯有种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪的个人追究刑事责任。国际刑事法院法官可根据检察官的申请签发逮捕令，但需要依靠《罗马规约》的缔约国执行逮捕，不能缺席审判被告人。以色列和美国已退出《罗马规约》。《政治报》称，国际刑事法院法官可能需要数月时间裁定是否签发逮捕令。

新华社特稿

伊朗民众悼念 直升机坠毁事件遇难者

▶ 5月20日，在伊朗首都德黑兰，民众悼念直升机坠毁事件遇难者。

伊朗政府20日确认，总统莱希在19日发生的直升机事故中遇难。莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

新华社发



美国称“无能力”参与 伊朗坠机救援

美国国务院发言人马修·米勒20日说，伊朗总统所乘直升机19日失事后，伊方曾请求美方参与救援，然而美方“主要出于后勤原因”而“无力”提供援助。

米勒在20日举行的例行记者会上说，莱希所乘直升机失事后，伊朗政府请求美方提供援助，“我方明确告知，在此等情形下就任何外国政府所提请求，我方都愿提供援助……最终，大部分出于后勤原因，我们没有能力提供援助”。

米勒没有披露更多细节。

路透社报道，伊朗向被其视为主要敌对方的美国提此请求实属“罕见”。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·侯赛因·巴盖里表示已调查坠机事件。调查人员已抵达坠机现场展开调查，结果将在调查结束后公布。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀20日被媒体问及美方是否担心伊朗方面会将坠机归咎于美方时回应：“美国未在坠机中扮演任何角色。”

据新华社特稿

英首相就污染血丑闻公开致歉

新华社伦敦5月20日电 英国首相苏纳克20日在污染血丑闻调查结果公布后，为本国历届政府的“失败”道歉，称这一天是英国的国家耻辱日，并承诺将不惜代价赔偿受害者。

“我代表本届政府以及自20世纪70年代以来的每届政府，深表歉意。”苏纳克当天在英国议会下议院发表讲话说，“我想对这种可怕的不公正行为做出全心全意和明确的道歉”。

英国污染血丑闻可追溯到上世纪70年代到90年代初。当时，英国在献血方面难以自给自足，因此寻求美国帮助，以满足不断增长的需求。但部分进口血液来自囚犯和吸毒者等高风险捐献者，导致一些血液受到艾滋病病毒和丙型肝炎病毒感染。

主管上述调查事务的布赖恩·兰斯塔夫20日公布了约2500页的调查报告，谴责英国“历届政府、国民医疗服务体系和血液服务机构”的失败。

报告指出，用于治疗许多人的进口血液制品不安全，不应获得在英国使用的许可；大量患者暴露于不可接受的感染风险中；这一事件导致30000人通过血液制品感染艾滋病病毒或丙肝病毒，目前已造成约3000人死亡。英国媒体表示，上述数字每周还在增加。此外，报告还显示，自1993年起，英国卫生系统工作人员“故意”销毁了相关文件，相当于“普遍掩盖事实”。

苏纳克在报告公布后说，调查报告应“从根本上震撼我们国家”，报告显示“我们国家生活的核心存在长达数十年的道德失败”。苏纳克谴责英国国民保健制度联合会、公务员系统和政府官员的行为“让这个国家失望”，表示这些“掌握权力和受到人们信任的人一次又一次有机会阻止这些感染蔓延，但他们一次又一次未能做到这一点”。

英国媒体指出，这一污染血丑闻是英国国民保健制度联合会历史上最严重的医疗灾难。

英国伦敦

切尔西花展开幕



▲ 5月20日，人们在英国伦敦参加切尔西花展媒体日。

拥有百年历史的世界著名花展——皇家园艺学会切尔西花展于5月21日至25日在英国伦敦举行。切尔西花展由英国皇家园艺学会主办，是英国最盛大也是全球最著名的园艺博览会之一。新华社发

韩国首尔

将限制塑料制品使用

韩国首尔市政府日前公布一项综合战略，将进一步限制塑料制品的使用。

据《韩国商业电讯》网站20日报道，首尔市政府当天宣布，将从9月起实施新版废弃物管理条例，禁止在由首尔市政府举办的预期参与人数超过1000人的活动中使用一次性塑料制品。组织方还将被强制要求在活动策划阶段就制订减少废弃物的计划，以养成注重环保的习惯。

首尔的体育场馆和殡仪馆因常有集会活动而产生大量塑料垃圾。首尔市政府宣布，从今年下半年起，包括三星首尔医院殡仪馆在内的主要私营殡仪馆都将使用可重复利用的餐具。今年4月蚕室棒球馆内的38家餐厅已经开始使用可重复使用的餐具。

为支持无塑化转型，政府将向有关机构和企业提供财政支持。据估计，这一举措将使这些场馆每年产生的废物减少约80%。

首尔市政府还将从下半年起全面实施“自带杯积分活动”。消费者自带杯子前往加盟店使用特定支付平台购买饮品，每次消费可积300积分，每月上限9000积分，积分可折抵现金。

除这些举措外，首尔市政府已自5月13日起为小型咖啡馆购买纸质吸管或替代吸管提供补贴，以鼓励人们摒弃塑料吸管。

韩联社说，在各方努力下，首尔自2022年发布“零垃圾首尔”倡议后的近两年里减少了378吨一次性塑料垃圾，相当于减少1039万吨二氧化碳排放。新华社微特稿

德国德累斯顿

雷击击伤10人

德国东部萨克森州首府德累斯顿20日傍晚有10人遭雷击，其中4人伤势严重。

据德新社报道，当时有短时雷暴天气，当地时间17时过后不久，闪电击中了易北河岸边一群人，造成3名女性和7名男性受伤。这些人年龄在26岁至41岁之间，均在接受初步急救后被送往附近医院。

市消防部门发言人说，两名现年分别27岁和30岁的男子遭雷击后心脏骤停，后来经心肺复苏术救活。

警方已封锁事发区域。鉴于不清楚是否还有人遭雷击后离开，警方派出一架直升机寻找可能的伤者，紧急服务部门呼吁去过事发区域的人如“出现心跳加速、心律不齐、四肢麻木或刺痛等症，立即就诊”。

德国气象部门警告，萨克森州部分地区近日可能出现强雷暴活动，德累斯顿已发布二级雷暴风险预警。新华社微特稿